

## 浙江探索“视联网+养老”居家康养模式

在浙江省探索康养服务体系建设过程中，视联网作为新一代通信技术，创新应用于“智慧养老”场景，助养老社区康复医院与公立医院联结成更紧密的康养联合体，让老年人便捷享受居家康养服务。

滨江绿康阳光家园是杭州市一家居家养老社区，社区内部的滨江绿康康复医院与杭州市第三人民医院结成紧密康养联合体。接入视联网的医疗机构和社区同时接入超高清远程医学卫生专网，随时随地可开展线上点对点、点对多点的实时双向远程连线、会诊，也可通过直播等形式开展线上培训、教学。目前，浙江省视联网连通的医疗卫生主管单位及医疗卫生机构超过1400家。

## 北京全面取消失能老年人护理补贴消费限制



最近，北京市委社会工委市民政局下发通知，取消失能老年人护理补贴消费限制，让失能老年人及其家庭拥有更多的消费选择。

通知明确，自2022年7月21日零时起，失能老年人护理补贴可在北京市1.1万余家养老助残服务商，包括各大商超、社区便利店、药店、餐饮企业及养老服务机构等任意消费使用。

## 上海开展担保业务缓解养老机构融资难

近日，上海市民政局发布《关于开展“养老服务批次贷”担保业务的实施方案》。为进一步缓解上海市养老机构融资难问题，市融资担保中心与市民政局合作推出“养老服务批次贷”担保业务。

根据《实施方案》，“养老服务批次贷”是上海市融资担保中心与市民政局面向养老服务领域融资需求合作推出的担保业务，通过搭建“政府+担保+银行”政策性融资服务联动平台，旨在为养老服务企业和社会服务机构提供纾困帮扶，帮助其降低综合融资成本，实现其健康可持续发展。

## 江苏走出一条农村养老新路径

近年来，依托“睦邻点”（即每个自然村庄有一个“睦邻点”），江苏部分地方积极探索“时间银行+睦邻点”农村互助养老模式，构建起农村互助养老服务网络。

在南京市高淳区固城街道游山村的一处“睦邻点”，志愿者们经常过来与老人一起包饺子。该“睦邻点”每月至少组织3次集体活动，其他时间，老人们则可以使用这里的场地、设施。“睦邻点”的打造不仅让村里老人有了更多交流平台，也促进了邻里和谐互助。而“时间银行”志愿者的加入，让互助氛围更浓厚，问题发现得更早、解决得更及时。

## 湖南立法推进居家养老助餐服务

最近，《湖南省社区居家养老助餐服务若干规定》获表决通过。这是全国在老年人助餐服务保障方面第一部省级地方性法规。其中规定，新建住宅小区按规定配套建设的养老服务设施应当提供养老助餐服务场所；在老旧小区范围内的机关、国有企业以及居民委员会应发挥闲置用房在社区居家养老助餐服务方面的作用。🏠

本刊综合